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Subtítulo subtítulo

Objetivo General

Caracterizar la realidad de las personas en situación de discapacidad

(PeSD) de la comuna, con el fin de poner en marcha la planificación de

políticas, planes y programas que mejoren su calidad de vida.
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Metodología

Encuesta a PeSD:

• Fecha de aplicación: agosto a noviembre 2021.

• Instrumento de referencia: II Estudio Nacional de Discapacidad (SENADIS, 2015).

• Universo: 2.294 PeSD adscritas al Programa de Inclusión Social municipal.

• Muestra: 315 PeSD encuestadas (5,13% margen de error, 95% nivel de confianza).

• Aplicación presencial o telefónica: funcionarios/as municipales y voluntarios/as.

• Contestó la propia PeSD: 49,5%.

• Contestó un tercero responsable o cuidador/a de la PeSD: 50,5%.
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Caracterización de los hogares encuestados

• 91,4% corresponde a los hogares de menores ingresos y mayor vulnerabilidad del país,

según clasificación RSH.

• Tres cuartos residen en viviendas con un solo hogar.

• 94,3% viven con más personas en sus hogares.

En esta vivienda usted y/o grupo familiar están en condición de:

 N % 

Propietario 182 57,8 

Arrendador(es) 51 16,2 

Allegado(s) 66 21,0 

Residente de vivienda colectiva o institución (hospital, hogar, 
internado, residencia, etc.) 

3 1,0 

Otro 13 4,1 

Total 315 100,0 
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Caracterización de las PeSD encuestadas

• El 54,6% se identifican con el género femenino, la mitad son jefas de hogar y el 47,3%

tienen más de 60 años.

• 45,4% recibieron ingresos por pensión de invalidez y un 29,2% recibió ingresos por

jubilación o pensión de vejez, viudez o montepío el mes anterior a la aplicación de la

encuesta.

Nivel 

educacional

bajo

 N % 

Nunca asistió 31 9,8 

Educación Especial o Diferencial 22 7,0 

Educación Preescolar 7 2,2 

Educación Primaria (Básica / Preparatoria) 126 40,0 

Educación Secundaria (Media Científico- Humanista / Media 
Técnico-Profesional / Humanidades) 

80 25,4 

Educación Superior 22 7,0 

Sin Información 27 8,6 

Total 315 100,0 
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Factores Ambientales

¿En qué medida los siguientes lugares o servicios dentro de la comuna le facilitan o dificultan sus actividades habituales?
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Factores Ambientales

• El 48,3% cree que su vivienda le facilita realizar las actividades que necesita hacer en ella.

• Lugares de su vivienda en que más encuentran dificultades para desenvolverse: baños,

escaleras, habitaciones y cocina.

Si necesita ayuda, ¿en 

qué medida le resulta 

fácil o difícil conseguir 

ayuda de…
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Asistencia Personal

• El 76,5% cuenta con un/a cuidador/a que le ayuda a realizar actividades de la vida diaria.

• Ayudas más requeridas: hacer compras o ir al médico, salir a la calle y asearse o vestirse.

• Perfil cuidador/a: hijas o madres de la PeSD, viven en el mismo hogar, no remuneradas.

• 61% de las PeSD que tienen cuidador/a cree que necesitaría ayuda adicional.

• 31% de quienes no cuentan con cuidador/a consideran que sí necesitarían este apoyo.

Tiene cuidador/a según género:
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Dispositivos de ayuda

• El 67,3% ocupan algún tipo de dispositivos de asistencia debido a su salud.

• Más utilizados: anteojos o lentes, sillas de ruedas y bastones o palos.

• Más requeridos: anteojos o lentes, cojines de alivio de presión y audífonos.
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 N % 

Ninguno 147 46,7 

Gafas, anteojos o lentes para: baja visión, corta  distancia, larga 
distancia, filtros y protección 

47 14,9 

Cojines de alivio de presión 32 10,2 

Audífonos 28 8,9 

Sillas de ruedas 26 8,3 

Calzado terapéutico; diabético,  neuropático, ortopédico 25 7,9 

Bastones o palos 22 7,0 

Andadores de ruedas 19 6,0 

Material impreso con letras grandes 11 3,5 

Andadores 8 2,5 

Órtesis para miembro inferior, miembro  superior o columna vertebral 8 2,5 

Otro 46 14,6 

Total 315 100,0 

 

¿Además de los 

productos que 

utiliza, usted piensa 

que necesitaría 

otros productos 

asistenciales debido 

a su salud? 

(Opción múltiple)
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Dispositivos de ayuda

• El 28,9% cuenta con algún tipo de dispositivo o recurso de apoyo al interior de su vivienda.

• Más utilizados: barras de sujeción en el baño

• Más requeridos: barras de sujeción para el baño, sillas elevables para la tina y rampas o rebajes.
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Además de los 

recursos que 

utiliza, ¿cuáles 

dispositivos o 

recursos de apoyo 

le gustaría 

implementar en su 

vivienda debido a 

su salud? (Opción 

múltiple)

 N % 

No, ninguno 133 42,2 

Barras de sujeción en el baño 101 32,1 

Silla elevable para la tina 72 22,9 

Rampas o rebajes 65 20,6 

Adaptaciones de manillas para abrir puertas incluye palancas 45 14,3 

Ampliación de puertas o pasillos 34 10,8 

Alarmas visuales o dispositivos de alerta de audio 33 10,5 

Puertas automáticas 14 4,4 

Adecuación de altura de mobiliario de cocina 13 4,1 

Ascensor o dispositivo elevador 10 3,2 

Otro 29 9,2 

Total 315 100,0 
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Dispositivos de ayuda

• El 50,8% no utiliza recursos de apoyo fuera de su vivienda.

• Más utilizados: infraestructura (edificios públicos, comercio y servicios) y transporte público accesibles.

• Más requeridos: transporte público y edificios públicos accesibles, y con rebajes en las aceras.
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Además de los 

recursos que utiliza 

¿cree que necesita 

algún dispositivo o 

recurso de apoyo 

que le haría más fácil 

participar en 

actividades fuera de 

su casa debido a su 

salud? (Opción 

múltiple)

 N % 

No, ninguno 145 46,0 

Transporte público con diseño accesible 94 29,8 

Rebaje de acera 75 23,8 

Edificios públicos accesibles 73 23,2 

Baños públicos accesibles 71 22,5 

Comercio y servicios accesibles 71 22,5 

Rampa de acceso 71 22,5 

Señalética accesible y caminos señalizados 61 19,4 

Carreteras, caminos, senderos accesibles 53 16,8 

Apoyo humano, tales como un lector, intérprete de lenguaje 
de señas u otro intérprete, por ejemplo, labio-lector 

33 10,5 

Líneas guías 32 10,2 

Materiales de lectura braile o audible 23 7,3 

Documentos digitales accesibles PDF, Word formato audible 21 6,7 

Otro 22 7,0 

Total 315 100,0 
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Servicios

• La gran mayoría (93,3%) están adscritos/as a FONASA.

• Hasta antes del estallido social y la pandemia:

➢ Establecimientos de salud más utilizados: CESFAM Cristo Vive, Dr. Juan Petrinovic y Quinta Bella.

➢ Prestadores de salud más habituales: médicos/as generales.

➢ Un terció recibía algún servicio de intervención y/o rehabilitación.

➢ Servicios públicos o privados dentro de la comuna a los que más asistían: almacenes de barrio y/o ferias libres,

supermercados, farmacias y oficinas públicas.

PROGRAMA INCLUSIÓN SOCIAL PeSD

Prestador de salud 

que lo atendía de 

forma más 

frecuente según 

Rangos de edad.
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Servicios

• Los más cercanos a sus viviendas: supermercado, almacén, ferias libres y farmacias.

• Los más lejanos a sus viviendas: equipamientos comunitarios (centros vecinales, sedes sociales,

biblioteca vecinal o centro cultural comunitario) y retenes o comisarías de carabineros y/o PDI.
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Su vivienda se 

encuentra a 

menos de 20 

cuadras de:
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Percepción de discriminación

• La mitad nunca se sintió discriminado/a durante los últimos dos años.

• Principal motivo de discriminación: condición de salud o por tener alguna discapacidad (77,4%).

• Lugres donde más se sintieron discriminados/as: transporte público, barrio o vecindario, centros de

salud, tiendas o comercios.
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En los últimos dos años, ¿se ha sentido discriminado/a? General y según Rangos de edad

 N % 

Nunca 160 50,8 

Alguna veces 75 23,8 

Muchas veces 47 14,9 

Siempre 18 5,7 

No sabe 8 2,5 

Prefiere no responder 7 2,2 

Total 315 100,0 
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Información sobre salud y derechos sexuales

• Un tercio no ha recibido “nada” de información sobre salud y derechos sexuales y reproductivos.

• Entre quienes han recibido “mucha” o “bastante” información, se las ha provisto: profesional de la

salud (médico/a o matrón/a), un familiar o a través de medios de comunicación, redes sociales o un

establecimiento educacional.
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¿Cuánta información sobre salud y derechos sexuales y reproductivos diría Ud. que ha recibido? (Por ej: uso de anticonceptivos, VIH-SIDA, 

infecciones de transmisión sexual, derechos reproductivos, afectividad) General y según Rangos de edad

 N % 

Mucha 33 10,5 

Bastante 55 17,5 

Poca 63 20,0 

Nada 106 33,7 

Prefiere no responder 58 18,4 

Total 315 100,0 
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Participación electoral

• Votó el 45,7% en el plebiscito para aprobar o rechazar la redacción de una nueva Constitución (octubre 2020).

• Votó el 36,8% en la elección de constituyentes, gobernadores, alcaldes y concejales (mayo 2021).

• En ambas elecciones la mayoría (89,4% y 86,3%) no tuvo ninguna dificultad para votar.

• Principales dificultades: traslado al lugar de votación, problemas asociados a su condición de salud, no tener quien

les acompañe u obstáculos físicos en el lugar de votación.

• En ambas elecciones, las mujeres tuvieron una participación considerablemente más baja que la población chilena

en general, con una diferencia de -10,5% y -13,8% respectivamente.
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¿Votó en el plebiscito para aprobar o rechazar la redacción de una Nueva Constitución 

que se realizó el 25 de octubre de 2020? según Género. 

(N: 270 PeSD mayores de 18 años) 

 

PeSD encuestadas  Total Nacional 

N 
% 

femenino 
% masculino % total % femenino % masculino % total 

Sí 123 41,9 49,1 45,6 52,4 49,0 50,7 

No 146 56,3 49,1 54,1 47,6 51,0 49,3 

No Responde 1 1,9 1,8 0,4 - - - 

Total 270 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Participación en organizaciones sociales

• Tres de cada diez PeSD han participado en algún tipo de organización social en los últimos dos años.

• Las más habituales: grupos religiosos, juntas de vecinos y clubes de adultos mayores.

• Principales razones para no participar: problemas de salud, desinterés y no tener tiempo.
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En los últimos dos años, ¿ha participado en alguna de las siguientes organizaciones sociales? según Género

 N % total % femenino % masculino 

No participa en ninguna organización social 222 70,5 69,2 72,0 

Grupo religioso 32 10,2 9,3 11,2 

Organización de vecinos, junta de vecinos, unión comunal 22 7,0 6,4 7,7 

Organización de adulto mayor 17 5,4 8,1 2,1 

Organización de o para personas en situación de 
discapacidad 

12 3,8 3,5 4,2 

Club deportivo 11 3,5 2,3 4,9 

Grupo de voluntarios/as 10 3,2 2,3 4,2 

Otro tipo de organizaciones sociales 40 12,7 15,1 9,8 

Total 315 100,0 100,0 100,0 
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PROGRAMA INCLUSIÓN SOCIAL PeSD

Uso del tiempo libre

• El 61% realizó una o más actividades de ocio durante los últimos dos años en su tiempo libre.

• Las más frecuentes fueron ir a reuniones sociales o familiares y a parques o jardines.

• Principales obstáculos para realizarlas: problemas de salud (52%) desinterés o desmotivación (17,1%).

Durante los últimos 

dos años, ¿realizó o 

asistió a las siguientes 

actividades o lugares? 

según Género

(Opción múltiple)
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PROGRAMA INCLUSIÓN SOCIAL PeSD

Práctica de deporte y/o actividad física

• El 64,1% no realizaban ningún tipo de deporte y/o actividad física en su tiempo libre antes del estallido

social y la pandemia.

• Solo un 14,9% practicaba 3 o más veces por semana.

Pensando en los meses anteriores al inicio del "estallido social" y la pandemia de coronavirus, 

¿Con que frecuencia Ud. practicaba deporte o realizaba actividad física fuera de su horario de trabajo o estudios, durante 30 minutos o más?

 N % 

3 o más veces por semana 47 14,9 

1 a 2 veces por semana 47 14,9 

Menos de 4 veces en el mes 10 3,2 

1 vez al mes 9 2,9 

No realizaba actividad física 202 64,1 

Total 315 100,0 
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PROGRAMA INCLUSIÓN SOCIAL PeSD

Tendencias generales

• Las mujeres, las personas mayores de 80 años y quienes tienen cuidador/a son quienes

presentan más problemas en la mayoría de los aspectos evaluados.

• Al contrario, los hombres, las PeSD menores de 60 años y quienes no tienen cuidador/a

reportan condiciones más favorables en general.

• No se observaron diferencias significativas relevantes al comparar otras variables estudiadas:

Jefe/a de hogar, Número de habitantes en la vivienda, Nivel educacional y Pensión de invalidez.
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